"筱筱(化名)最近开朗多了

学习也进步了不少。"9月15日,陕 西省西安市长安区人民法院鸣犊 人民法庭法官成玉刚对一起涉未

成年人案件的当事人进行了

开始同爸爸一起生活,但因抚养

权问题,父母之间常发生争执,爸

爸经常赌气拒绝接送筱筱上学。

老师发现这一情况后,联系了长

安区未成年人保护中心。最终,在

鸣犊法庭、未保中心、学校、社区

等的共同努力下,筱筱父母同意

变更其抚养权,由爸爸抚养筱筱,

法力量促推"六大保护"协同发力

职能,不断探索未成年人保护工

作新路径,促推家庭、学校、社会、

积极开展救助工作

筱筱的事例是陕西法院以司

近年来,陕西法院立足审判

妈妈每月支付1200元生活费。

守护未成年人的一个缩影。

父母离婚后,筱筱由妈妈抚 养,后来为接受更好的教育,筱筱

□ 本报通讯员 张雅芝

健康成

从赛前周密部署到赛中贴心守护

各地公安机关筑起体育赛事安全防线



□ 本报记者 张晨

近日,国务院办公厅发布《关于释放体育消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的意见》,提出到2030年培育一批具有世界影响力的体育企业和体育赛事,体育产业总规模超7万亿元。

全国各地体育赛事如火如荼开展的同时,安保工作也在升级。从重庆南川的"渝超"足球赛到北京WTT乒乓球大满贯,从上海F1大奖赛到辽宁沈阳马拉松,公安机关筑起体育赛事安全防线,为每一份"精彩"注入宁护力量。

织密防护网络

9月27日19时30分,备受瞩目的"2025重庆城市足球超级联赛"渝东新城赛区首轮比赛在南川区体育中心体育场正式打响,1万余名观众现场观赛。

为了守护"渝超"首秀,南川公安提前谋划、周密部署,组建15个安保工作小组,集约267名警力,整合联勤力量850人,构建平安矩阵织密防护网。

据南川区公安局治安支队副支队长杨启禹介绍,为保障赛事平安举行,区公安局联合参勤单位反复踏勘现场,精心制定安保方案,将现场划分为核心区、管控区、疏散区,开展"空地一体"联勤巡防,形成全域覆盖的平安网络。

"渝超"首秀当日下午3点多,各执勤警力提前集结,奔赴岗位开展活动现场及周边安全大检查。排爆

民警带着警犬对现场看台座位开展地毯式排查,安检口执勤民警认真调试设备,交警们穿梭在周边路口放置交通提示牌、疏导人流车流,派出所警力则对体育场周边摊点、商铺等开展全覆盖安全检查……各执勤组齐心协力为即将到来的绿茵盛宴做着最后的准备。

比赛过程中,执勤民警定人、定岗、定责,坚守在看台通道、出人口等关键位置,时刻关注着现场动态,及时开展人流疏导、观众服务和秩序维护;对体育场上空实施临时低空管制,对赛场空域进行全程监测,有效阻截非经许可的无人机闯入;将贴心服务融入安保细节,在现场设置流动巡逻队、临时服务点,及时受理报警、同应求助。

在沈阳,马拉松赛事交通保障工作同样井然有序。沈阳公安交管部门提前发布临时限制交通措施等提示,引导参赛选手和周边市民提前规划好交通出行路线。沈阳市公安局交通管理支队浑南大队在赛事起终点路段共部署了210名警力,确保赛事安全、交通

近日,中国网球公开赛、2025年世界乒乓球职业大联盟(WTT)中国大满贯赛在北京轮番上演。"我们通过对交通流量进行分析预测,制定了精细的安保方案,做好观众公共交通接驳路线、社会车辆分流路线等方面工作。"北京市公安局公安交通管理局石景山交通支队北辛安大队副大队长王军说。

保障顺畅有序

10月3日,在北京石景山区首钢园内,2025年世界 乒乓球职业大联盟(WTT)中国大满贯赛和2025年 WTT中国青少年大满贯赛吸引了上万名球迷观赛。 恰逢假期,这给此次安保工作带来了严峻挑战。

北京市公安局石景山分局针对此次赛事开展了多轮研判,科学设置17类安保岗位,部署了武装处突车组、携犬巡逻组等力量,并统筹各类安保力量,形成立体化防控格局。

石景山分局WTT中国大满贯赛事前方安保指挥部大厅里,石景山分局治安支队相关负责人郑德波一边汇总各方信息,一边向一线执勤人员通报:"人流开始向场馆入口处会集,请注意疏导。"此次赛事中,他们实行"一体化"指挥模式,有力提升了安保工作的主动性,精准度。

"我们联合文旅、体育等部门,强化票务管理、现场查验、秩序维护等工作,在安检口及周边区域不间断开展检查,严厉打击'黄牛'等不法分子。"石景山分局新古城派出所所长靳宝嵩介绍道。

此外,上海公安机关携手文旅等部门推出活动许可"并联审批""容缺受理"等机制,将审批时间压缩60%。在3月底举办的F1中国大奖赛中,上海公安机关在确保安全的前提下,将人数核定上限由80%提升至85%,观众数创历史新高,票务收入同比增加30%。

提供便民服务

近年来,随着"苏超""村超""浙BA"等赛事火爆 出圈,多地接续举办区域性足球超级联赛,地方体育 赛事成为城市名片。

在严格安保的同时,各地公安机关更注重服务体验。南川公安在"渝超"现场设置流动巡逻队,临时服务点,及时受理报警求助;沈阳公安在马拉松赛道沿线部署警力,既维护秩序又提供便民服务,彰显现代

警务"以人为本"的理念。

"手握方向盘心系安全弦""道路千万条安全第一条""抵制毒品拒绝兴奋剂"。"渝超"赛场上,球员们手持印有禁毒标语手牌集体亮相,传递坚决抵制毒品与兴奋剂的鲜明态度;观赛区,球迷们身着印有禁毒反诈标语的专属球迷服,手持印有交通安全等宣传口号的充气棒加油助威;赛场周边,安全防范宣传标语横幅清晰展现。

9月14日7时30分,2025沈阳马拉松在沈阳奥体中心鸣枪起跑,为守护浑河两岸两万余名跑者,沈阳市公安局专门制定了"1+6+10"安保指挥方案,即"1个市局指挥部、6个安保责任区和10个专项工作组"。该局治安管理支队大型活动管理大队副大队长路裕加说:"我们优化最小作战单元,配备路长和片长,实现了科学布警、精准用人,确保赛事的绝对安全。"

沈阳市公安局浑南分局将辖区划分为43个最小作战单元,每个最小作战单元由3名至5名警力负责。据浑南分局治安管理大队副大队长祁季介绍,他们在最小作战单元设置点长,由各部门"一把手"负责区域的指挥协调,并将智能巡逻瞭望台应用到了本次比赛安保中。

赛道旁、出人口、安检区、指挥部……赛场内外,民警的身影随处可见,一个个暖心瞬间不断上演。赛道沿途及各赛道路口等关键点位,民警们全程坚守在属于自己的"赛道"上、维护沿线秩序,解答群众疑惑,就近处置各种突发情况,为比赛选手和市民群众带来满满安全感。

从赛前的周密部署到赛中的贴心守护,各地公安 机关忠诚履职尽责,为体育赛事筑起安全屏障。

网络、政府、司法"六大保护"协同 联动、融合发力,共同撑起未成年 人健康成长法治晴空。

"香姐,你来啦。"初秋的早晨,正在社区工厂里忙活的小杨 (化名)见到前来回访的旬阳市人 民法院法官陈香,亲切地迎上前 打招呼。

2024年11月,小杨窃取他人 电动车、踏板摩托车等物品,经价 格认定,被盗物品价值3235元,已 达到盗窃罪"数额较大"的标准。

"小杨作案时未满18周岁,并且认罪态度好,也积极退赃退赔,本质上不是个坏孩子。倘若被判了实刑,不解决帮教及生活来源问题,再犯的可能性较大。而我们的目的是将孩子拉回正轨。"陈香

最终, 旬阳市法院以盗窃罪判处小杨有期徒刑六个月, 缓刑一年。紧接着, 旬阳市法院联合妇联、派出所等, 签订《关护帮教协议》, 为小杨联系了工作单位。如今, 小杨学会了驾驶叉车技术, 已在社区工厂稳定就业, 还定期接受社区矫正和心理辅导。

少年审判,是司法审判,更是特殊的"育人"工程。陕西法院深耕未成年人司法保护,从选任熟悉未成年人身心特点、富有责任心的法官组建专业团队,到精心打造"圆桌审判"模式,再到建立贯穿庭前社会调查、庭审教育感化、判后回访帮教全流程的工作机制,全方位全链条织密未成年人

据统计,2024年,陕西法院观护帮教未成年人2566人。

加强部门协作联动

未成年人保护是一项系统工程,需要多方协同合作,共同发力。

《法治日报》记者采访中了解到,如今在陕西,法院、检察、公安、教育、民政、妇联等部门共同参与的未成年人守护

之网正在悄然织就。 针对家庭教育缺失、监护不力、家长"不想管""不会管" "管不了"等问题,陕西省高级人民法院联合省人民检察院、省 妇联、省教育厅等11部门下发了《关于协同推进实施"四令一书"工作促进社会和谐稳定的意见》。"四令一书"指人格权侵 害禁令、人身安全保护令、家庭教育指导令、夫妻共同财产申报令和离婚证明书、全省法院在涉未成年人案件办理中落实

2024年,陕西法院共制发家庭教育指导令176份,开展家庭教育指导1572次,督导父母当好合格家长。

"四令一书"工作机制,做细做实"关爱未成年人提示"工作。

针对校园打架斗殴、欺凌等问题,陕西法院将预防关口前移,全省法院1045名法治副校长常态化开展法治进校园,举办"红领巾法学院"模拟法庭活动,把法治的种子播撒在孩子们的心田。

针对社会中发现的未成年人保护相关问题,陕西法院充分发挥司法建议作用,及时向有关单位或组织提出建设性意见,督促其改进工作,加强管理。同时适时发布典型案例,提升全社会对未成年人的保护意识,推动形成全社会共同参与的未成年人保护格局。

2025年上半年,陕西法院共发布未成年人保护典型案例56件,开展法治宣传教育活动790场次。

营造清朗网络空间

随着互联网的普及,网络空间已成为未成年人学习、生活、娱乐的重要场域,同时也给未成年人保护工作带来了新的难题。

12岁的小华(化名)用奶奶的身份信息注册了某网络游戏账号,一个月内充值46次,共计14496元。奶奶发现后向游戏公司申请退款,由于就退款金额无法达成一致,遂诉至法院。长安区法院引镇人民法庭审理该案后,法官从情、理、法的角度反复和平台代理人沟通,最终帮小华要回了70%的退款。

"这本《漫画民法典》送给你,希望你好好学习,不要因为游戏迷失自我。"案子办完后,法官带着精心准备的礼物专程前往小华家中,以朋友的身份与小华谈心。

网络不是法外之地。陕西法院通过发布典型案例、发出司法建议、加强协同治理等方式,为未成年人营造清朗网络空间。

针对在审理涉未成年人案件中发现的校园周边商铺为未成年人网络消费提供中介等问题, 白河县人民法院向白河县教育体育局发出司法建议书, 推动开展专项整治, 加强法治宣传教育, 从源头上减少风险隐患。

法治宣传教育,从源头上减少风险隐患。 "司法保护是未成年人权益保障体系中的重要力量,但 其效能的充分发挥,有赖于与其他五大保护的深度融合、同 频共振。"陕西省高级人民法院党组书记、院长韩德洋表示, 陕西法院将持续深化未成年人司法保护工作,积极携手家 庭、学校、社会、网络、政府相关部门,共同筑牢未成年人保 护法治屏障,让法治阳光照亮万千少年成长之路。







图① 10月6日,成都铁路公安局贵阳公安处铜仁南车站派出所民警在站台服务旅客。

本报通讯员 胡攀学 摄

图② 10月7日,南昌铁路公安局福州铁路公安处福州车站派出所民警驾驶平衡车在候车大厅进行巡查。

本报通讯员 谢贵明 摄

苏州公安持续推进数智化转型

智能办案助手两小时锁定关键证据

□ 本报记者 罗莎莎 □ 本报通讯员 李 路 王 超

近日,2025年江苏城市足球联赛第九轮苏州对泰州的比赛在苏州市体育中心如期开赛。比赛结束后,3万余名球迷在25分钟内顺畅离场,毗邻的西环高架路车流如常,30分钟内整个区域交通恢复秩序井然。

球迷"丝滑退场"的背后是苏州市公安局数智公安实战中心的数据基座与算力集群提供的强大支撑。交管部门对赛事道路实施毫秒级实时隐患扫描,精准研判流量态势;巡特警部门运用无人机3D建模技术,为全市300余个重点场馆构建全景数字沙盘,全量掌握场馆结构与人流动线;情报指挥部门依托数字沙盘实现安保态势"一图通览"、风险隐患"一屏感知"、指挥调度"一键直达"。

近年来,苏州公安持续推进数智化转型,将"畅通安全、精彩无感"的目标由大型活动延伸至日常民生,让数智赋能与贴心服务深度融合,扎实打造公安工作现代化先行示范区。

护航经济发展

8月16日,张家港市市民王女士第一次现场观看"苏超"比赛。在路上,她打开苏州公安"VR实景导览"

小程序,顺利以最短路线找到了自己的位置。

由苏州公安推出的"VR实景导览"小程序,能为市民提供"沉浸式"的交通指引、动线规划、停车资源查询等便民服务。自7月20日以来,该小程序已经为市民提供6万余次服务。

据介绍,苏州公安还依托自主研发的智慧安保系统,运用无人机3D建模技术,为全市300余个重点场馆构建了可360度旋转、分层拆解的"全景漫游图"数字沙盘,实现场馆结构、人流动线、应急通道等关键信息一目了然,为赛事现场的精准部署、科学规划、动态调整等工作提供基础保障。

近年来,苏州公安主动融入全市文旅、赛事、展会等新经济业态,创新推出数字沙盘等新应用,实时汇聚赛场内外及周边的人车动态流量、感知设备状况、安保力量部署等情况。数智警务释放的战斗力,正为城市新经济蓬勃发展注入强劲而可靠的安全动能。

坚持智慧打防

"企业关键原材料被盗,现场监控缺失,证人说法不一。"面对这起棘手的涉企案件,张家港市公安局塘市派出所民警王冬冬依托"AI法制员"系统精准发力,仅用两小时便锁定关键证据,8小时内高效办结。这款由"全国模范公安单位"张家港市公安局法制大

队研发的智能办案助手,深度应用大模型技术,贯通 "接警一处置一取证一裁量一结案"全流程,实时更新 法律条款与执法要点,显著提升了涉企经济类疑难复 杂案件的办理质效。

今年以来,苏州公安大力实施服务发展提优工程,扎实开展规范涉企执法专项行动,持续在法治轨道上提升公安服务效能。

安全是发展的前提和保障,追求"高水平安全"始终是苏州公安持续努力的目标——"昆仑-2025"利剑出鞘,严打食药环领域犯罪,全力守护群众"舌尖上的安全";"平安长江2025"行动重拳出击,筑牢长江生态屏障,守护一江清水;"清源断流"行动形成高压震慑,保持对毒品犯罪"零容忍",接连侦破部省督办目标案件。苏州公安始终以专业集成,机制创新、数据支撑的高效打击向各类违法犯罪发起凌厉攻势。今年以来,刑事案件破案数、破案率分别上升10.3%、5.4%,违法犯罪警情不断压降,"两升一降"态势持续巩固。

针对电信网络诈骗犯罪,苏州公安织就立体化智能防护网。今年上半年,全市公安机关日均精准拦截涉诈电话3.8万通、短信35万条,推送精准预警900余次。由213个派出所组建的1500余人的专职劝阻队伍全天候高效运转,累计上门劝阻4万余次,成功挽回经济损失26亿元。

提供高效服务

"没想到,逛街还能顺便补个驾驶证,10分钟搞定,更没想到的是这都到了晚上9点了,还能办!"近日,在苏州旅游的黄女士丢失驾照后,通过设置在商场中的自助服务区轻松办理了驾照补办业务。

如今,动动手指就能办理多项公安业务,已成为苏州市民的日常体验。市县两级公安政务服务网办中心完成升级后,依托"AI智能辅助审核"大幅压缩审批时限,可办事项拓展至23项,新增8项"零跑腿"网办业务。

苏州公安持续落实"高效办成一件事"相关部署, 纵深推进"新车上牌"等10项业务方面的改革,新增19 个事项实现"当场受理、当场办结"。

聚焦企业发展需求,公安政务服务同样精准发力,联合商务、人社等部门建立信息共享机制,先后将4100余家企业纳入重点扶持清单,持续优化营商环境。

在紧急救助和民生诉求响应上,速度与温度并重。作为全国"警医联动"试点,苏州公安创新打通院前院内"绿色生命通道",配套相关措施。同时,110报警服务台与省12345热线"民声智慧听"平台实现无缝对接,上半年高效联动处置民生类警情3.6万起,确保群众急难愁盼得到精准快速响应。

甘肃通渭检察开展撂荒地专项监督活动

30份检察建议唤醒5万多亩"沉睡"良田

□ 本报记者 赵志锋
□ 本报通讯员 连 峰

金秋时节,秋收正忙,甘肃省通渭县的田野里一

片繁忙景象。 在华家岭镇石卜沟村,通渭县人民检察院的检察官们再次来到这片熟悉的土地,看到曾经被荒草 覆盖的撂荒地,如今已长满了一垄垄整齐的马铃薯

石卜沟村党支部书记王福胜站在田埂上,难掩喜悦之情,对检察官说道:"瞧这长势,多亏了你们的工作,这片地终于'活'过来了!"这一转变源于通渭县检察院开展的"撂荒地整治"专项监督活动。

禁阮开展的 洛元屯整石 专项监督活动。 通渭县地处黄土高原丘陵沟壑区,因劳动力短缺,很多地都被撂荒,造成耕地资源的浪费。

献,很多地的被客玩,這成耕地负债的很负。 面对这种情况,通渭县检察院在2023年立足公益 诉讼检察职能,部署开展了为期三年的"撂荒地整治" 专项监督活动。 撂荒地往往位置偏僻、分布零散,传统人工排查效率极低。通渭县检察院创新研发"撂荒耕地法律监督模型",能够精准锁定撂荒地块及其关联农户。检察官张玉君介绍说:"以前靠两条腿跑,一天

检察目张玉君介绍说:"以則罪两条腿跑,一大也看不了几块地。现在模型一筛查,效率提升了不止十倍。"该监督模型的建立,实现了撂荒耕地整治从耗时费力的"个案排查"向高效精准的"类案筛查"的转变。

除了运用技术手段,通渭县检察院还广泛发动农民志愿者深度参与办案全过程,马营镇的老张就是其中一品。

"地荒着,看着心疼!检察院搞这个监督活动,我们愿意出力。谁家地荒了,我们最清楚。"老张说。

据介绍,从最初的线索提供,到参与公开听证监督,再到最后验收整改成效,农民志愿者成了检察监督在基层的"千里眼"和"顺风耳"。

耕地撂荒成因复杂多样,绝非一纸检察建议就能

解决。通渭县检察院坚持刚柔并济、标本兼治的工作思路,在发出检察建议前,创新引入"事实确认书+磋商函+磋商意见书"的前置程序。

碧玉镇镇长李济洲说:"检察建议把问题、证据都摆出来,检察官和我们一起分析原因,商量解决办法,让我们知道劲往哪里使。"建议发出后,承办检察官持续通过电话追踪、实地查看等方式紧盯整改进度,确保监督形成闭环。

针对不同的撂荒成因,通渭县检察院精准施策。 对于有劳动能力却撂荒的农户,组织乡村干部入户动员,讲政策、算收益账;而对于因无劳动力、耕种条件 差或土地产出效益低不愿耕种的,则充分尊重农户意愿,积极引入家庭农场、专业合作社等新型农业经营 主体进行土地流转复耕。

此外,通渭县检察院还积极推动将撂荒地整治成 效纳入县政府对各乡镇的履责管理考核体系。通渭县 农业农村局相关负责人表示,考核是指挥棒,对落实 不力,甚至存在数据造假、虚假整改的乡镇进行全县 通报和追责,彻底扭转了部分乡镇"干好干坏一个样"的局面,压实了属地责任。

撂荒地治理涉及多个部门,部门间数据壁垒影响了整治效率。通渭县检察院充分发挥检察职能融合优势,统筹运用"公益诉讼+行政检察"的组合拳,向县农业农村局、县自然资源局等部门发出社会治理检察建议,直指协同机制不畅、数据共享不足等症结,构建

据统计,通渭县检察院开展"撂荒地整治"专项监督活动以来,已累计摸排发现乡镇撂荒耕地7800余亩,向相关乡镇发出检察建议书30份。各乡镇在整改反馈问题的同时,举一反三,对辖区内耕地撂荒情况进行了拉网式排查整治,最终推动复垦总面积达5万多亩。

起协同共治的新格局。

通渭县检察院检察长柴文魁表示,该县检察院以 实践彰显了检察监督在服务乡村振兴中的重要作用, 不仅"唤醒"了5万多亩良田,更为实现农业强、农村 美、农民富的目标打下了坚实的基础。